
6. AZ EMBERISÉG JAVÁRA 1 

6.1. Tevékenységi mérleg 

Az Egyesült Nemzetek Szervezete a második világháború pusztításának 
következményeként jött létre, hogy elősegítse a nemzetközi kapcsolatok sta
bilizálását, és hogy a békének biztonságosabb alapot teremtsen. 

A nukleáris háborúval való fenyegetés és a végtelennek látszó regionális 
összetűzések közepette a békefenntartás lett az Egyesült Nemzetek Szerveze
tének legfontosabb gondja. Ebben a folyamatban a kék sisakos békefenntartók 
tevékenysége a világszervezet leglátványosabb szerepévé alakult. 

Az Egyesült Nemzetek Szervezete azonban sokkal több mint békefenntar
tó és válságos helyzeteket megoldó fórum. Az ENSZ és szakosított intézmé
nyei gyakran látványosság nélkül óriási munkát végeznek, amely felöleli az 
emberek életének minden vonatkozását szerte a világon. 

Ehhez tartozik: a gyermekek túlélésének biztosítása és a fejlődés, a kör
nyezetvédelem, az emberi jogok, az egészségügy és az orvosi kutatások, a sze
génység csökkentése és a gazdasági fejlődés, a mezőgazdaság fejlesztése és a 
halászat, a nevelés és az oktatás, a családtervezés, a sürgősségi és baleseti el
látás, a légi- és vízi közlekedés, az atomenergia békés felhasználása, a munká
sok és a dolgozók jogai stb. 

A világszervezetben készült áttekintés 50 tézisben mutatja be, hogy milyen 
szerteágazó tevékenységet végzett az Egyesült Nemzetek Szervezete 1945. évi 
megalapításától kezdve napjainkig: 

1. A békefenntartás és biztonság - 1996 szeptemberéig összesen már 42 béke
fenntartó egységet és megfigyelőmissziót állítottak fel, amelyek által az 
Egyesült Nemzetek Szervezete lecsillapította a helyzetet, és szabad utat 
nyitott a tárgyalási folyamatoknak, megmentve ezzel több millió embert a 
konfliktusok okozta szenvedésektől. Jelenleg 16 békefenntartó akció van 
folyamatban. 

2. Béketeremtés - Az Egyesült Nemzetek Szervezete 1945-től napjainkig 172 
békemegegyezéshez járult hozzá, amelyek a regionális összetűzések végét 
jelentették. Az újabb esetekhez tartozik az iráni-iraki háború, a szovjet 
csapatok kivonulása Afganisztánból, és a salvadori polgárháború befejezé-



se. Az Egyesült Nemzetek Szervezete a csendes diplomáciát alkalmazza a 
fenyegető háborúk elhárításában. 

3. A demokrácia fejlesztése - Az Egyesült Nemzetek Szervezete több mint 45 
ország polgárainak tette lehetővé, hogy szabad és tisztességes választáso
kon vegyenek részt, beleszámítva azokat is, melyeket Kambodzsában, Na
míbiában, Salvadorban, Eritreában, Mozambikban, Nicaraguában és Dél-
Afrikában tartottak. Gondoskodtak a választási tanácsadásról, segítség
nyújtásról és az eredmények figyelemmel kíséréséről. 

4. A fejlődés támogatása - Az ENSZ rendszere több figyelmet és eszközt for
dított arra, hogy elősegítse az emberi tudás és lehetőségek fejlődését, mint 
bármelyik másik szervezet. A világszervezet rendszerének évi kiadása, be
leértve a kölcsönöket és az adományokat is, több mint 10 milliárd USA-
dollár. Az ENSZ Fejlesztési Programja (UNDP) szorosan együttműködve 
több mint 170 tagállammal és a szervezet szakosított intézményeivel, prog
ramokat jelöl ki és valósít meg a mezőgazdaságban, az iparban, a nevelés
ben és oktatásban és a környezetvédelemben. 1,3 milliárd USA-dolláros 
költségvetéséből több mint 5000 projektumot támogat. Ez a legnagyobb 
multilaterális adományozási forrás a fejlődés támogatására. A Világbank 
(IBRD) az elsők között nyújtott segítséget a fejlődő országoknak szerte a 
világban, s 1946-tól napjainkig egyedül 333 milliárd USA-dollár kölcsönt 
adott a fejlesztési beruházásokba. Ezenkívül az ENSZ Gyermekvédelmi 
Alapja (UNICEF) 138 országban több mint 800 millió USA-dollárt költ 
évente főleg a lakosság ellenállóképességének fejlesztésére, az egészség
ügyi ellátásra, az élelmezésre és az elemi oktatásra. 

5. Az emberi jogok fejlesztése - Amióta 1948-ban elfogadta az Emberi Jogok 
Egyetemes Nyilatkozatát, az Egyesült Nemzetek Szervezete a politikai, 
polgári, gazdasági, szociális és kulturális jogokról szóló több tucat átfogó 
megegyezés kidolgozásában nyújtott segítséget. Az emberi jogok megsér
tésével kapcsolatos egyéni panaszokat tanulmányozva az ENSZ Emberi 
Jogok Bizottsága a világ figyelmét a kínzások eseteire, ez egyének eltűné
sére és az önkényes letartóztatásokra irányította, valamint fokozta a nem
zetközi nyomást annak érdekében, hogy a kormányok javítsák az emberi 
jogokra vonatkozó jogszabályokat. 

6. Környezetvédelem - Az Egyesült Nemzetek Szervezete döntő szerepet ját
szott az általános környezetvédelmi program kidolgozásában. A Föld 
csúcstalálkozójának nevezett, az ENSZ Környezeti és Fejlesztési Konfe
renciája (UNCED), amelyet 1992-ben Rio de Janeiróban tartottak meg, 
eredményezte a biológiai sokféleség megőrzéséről és az éghajlat változá
sairól szóló egyezmény, az Agenda 21 (A 21. század teendőinek) elfogadá
sát, amely meghirdette a fenntartható fejlődésről, vagyis a gazdasági növe
kedésnek a természeti források egyidejű védelméről szóló elképzelését. 

7. A nukleáris anyagok elterjedésének megakadályozása - Az Egyesült Nem
zetek Szervezete, a Nemzetközi Atomenergia-ügynökségen (IAEA) ke
resztül elősegítette egy esetleges nukleáris háború kitörésével kapcsolatos 
félelemnek a csökkentését azáltal, hogy 90 államban ellenőrzi az atomre
aktorokat, s ily módon biztosítja, hogy a nukleáris anyagokat ne használják 
fel katonai célokra. 



8. Az önrendelkezés és függetlenség elősegítése - Az Egyesült Nemzetek Szer
vezete fontos szerepet játszott a függetlenség kivívásában azokban az álla
mokban, amelyek ma a tagállamai közé tartoznak. 

9. A Nemzetközi jog erősítése - Az Egyesült Nemzetek Szervezetének törek
vése több mint 300 különböző tárgyú nemzetközi egyezmény elfogadását 
eredményezte, az emberi jogi konvencióktól kezdve a világűr használatára 
és a tengerfenék kiaknázására vonatkozó egyezményekig. 

10. Bírósági gyakorlat kialakítása fontosabb nemzetközi jogviták tárgyában - A 
Nemzetközi Bíróság (ICJ) ítéletei és tanácsadó véleményei elősegítették a 
nemzetközi viszályok rendezését, ideértve a területi vitákkal, az államok 
belügyeibe való be nem avatkozással, a diplomáciai kapcsolatokkal, a túsz
ejtéssel, a menedékjoggal, az átjárási joggal és a gazdaság jogokkal kap
csolatosakat is. 

11. Az apartheid megszüntetése Dél-Afrikában - Az Egyesült Nemzetek Szer
vezete volt - intézkedéseivel, amelyek a fegyverszállítási embargótól a (fe
héreket és a négereket) különválasztó sporteseményeket ellenző egyezmé
nyekig terjedtek - az apartheidrendszer megdöntésének a legfontosabb 
tényezője, amelyet a Közgyűlés „az emberiség elleni bűncselekménynek" 
nevezett. Az 1994 áprilisában megtartott választásokat, amelyen minden 
dél-afrikai lakos az egyenrangúság alapján részt vehetett, a többségi kor
mány létrehozása követte. 

12. Humanitárius segély nyújtása az összetűzések áldozatainak - 1951-től nap
jainkig több mint 30 millió háborús menekült, éhező vagy üldözött része
sült az ENSZ Menekültügyi Főbiztossága Hivatalának (UNHCR) segélyé
ben, s ebben az Egyesült Nemzetek által összehangolt folyamatos erőfe
szítésben rész vettek a szakosított intézmények is. Több mint 19 millió 
menekült, főleg nő és gyermek részesül élelemben, kap szállást, egészség
ügyi ellátást, oktatási és repatriálási (hazatelepítési) segélyt. 

13. A palesztinai menekültek megsegítése - Az Egyesült Nemzetek Segélyező és 
Munkaközvetítő Hivatala (UNRWA) a palesztin menekültek négy generá
ciója számára biztosított díjmentes oktatást, alapvető egészségügyi ellátást, 
segélyt és szociális szolgáltatásokat gyakorlatilag megszakítás nélkül. A 
Közel-Keleten 2,9 millió menekült részesül az UNRWA segélyében. 

14. Enyhítés a fejlődő országok lakóinak krónikus éhezésén és vidékei szegénysé
gen - A Nemzetközi Mezőgazdasági Fejlesztési Alap (IFAD) olyan köl
csönnyújtó rendszert fejlesztett ki, gyakran igen kis összegig, a legszegé
nyebb és a társadalom peremére szorult csoportok részére, amely több 
mint 230 millió embert kedvezményez csaknem 100 fejlődő országban. 

15. Összpontosítás az afrikai fejlődésre - Az Egyesült Nemzetek számára Afrika 
folyamatos elsőbbséget élvez. 1986-ban az Egyesült Nemzetek rendkívüli 
ülésszakot hívott össze, hogy meghirdesse az afrikai gazdaság talpraállítá
sáért és fejlődéséért való nemzetközi támogatást. Az ENSZ úgyszintén fel
állított egy széles munkacrőrendszert, hogy biztos legyen abban, hogy a 
nemzetközi közösség tiszteletben tartja kötelezettségeit, és eleget tesz a 
kihívásoknak. Az afrikai fejlődést könnyítő projektum 25 államban segí
tett a vállalkozóknak abban, hogy az új vállalkozásokhoz pénzeszközökhöz 
jussanak. Ezáltal 130 projektumot sikerült befejezni, amelyek értéke 233 
millió USA-dollár, és általuk 13 000 új munkahely megnyitása vált lehe-



tővé. Ezek az új vállalkozások várhatóan 131 millió USA-dollárt jövedel
meznek, vagy külföldi kiadást takarítanak meg évente. 

16. A nők jogainak javítása - Az Egyesült Nemzetek hosszú távú célja, hogy 
javítson a nők helyzetén, és felkészítse őket arra, hogy életük alakulását 
nagyobb mértékben befolyásolják. A Nők Nemzetközi Évtizede idején 
(1975-1985) tartott nemzetközi konferenciákon, amelyekre az ENSZ égi
sze alatt került sor, a század végéig terjedő tevékenységi programot készí* 
tettek a nők helyzetének javítása és jogai megvalósításának érdekében. Az 
Egyesült Nemzetek Fejlesztési Alapja Nők Számára (UNIFEM) és a Nők 
Helyzetének Előmozdítását szolgáló Nemzetközi Kutatási és Továbbkép
ző Intézet (1NSTRAW) olyan programokat és projektumokat támogattak, 
amelyek javítottak a nők életének minőségén több mint 100 országbán. 
Ezek magukba foglalják a kölcsön lehetőségét, a kiképzést, az új élelmi
szeri termékek technológiájához való hozzáférhetőséget és a marketing kí
nálta lehetőségeket, valamint a nők munkafeltételein való javítás más for
máit is. 

17. Az ivóvíz biztonságának javítása - Az elmúlt tíz év alatt az Egyesült Nem
zetek Szervezetének szervei azon dolgoztak, hogy 1,3 milliárd ember szá
mára a vidéki területeken a biztonságos ivóvíz elérhető legyen. 

18. A himlők leküzdése - Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) 13 éves tö
rekvésének köszönhetően 1980-ban a fekete himlő eredményesen és telje
sen eltűnt bolygónkról. A fekete himlő eltűnése a becslések szerint 1 mil
liárd USA-dollárt takarít meg évente, amennyit a védőoltásra és tanács
adásra kellett költeni, a leküzdése költségeinek majdnem a háromszorosát. 
A WHO úgyszintén segített a gyermekbénulásnak a nyugati féltekén való 
kiiktatásában, az általános leküzdése pedig a 2000. évben várható. 

19. Az általános immunizáció sürgetése - A gyermekbénulás, a tetanusz, a ka
nyaró, a szamárköhögés, a diftéria és a tuberkulózis még mindig több mint 
nyolcmillió gyermek életét oltja ki évente. 1974-ben csak a gyermekek öt 
százaléka vette fel a védőoltást ezek ellen a betegségek ellen a fejlődő or
szágokban. Ma, az UNICEF és a WHO törekvésének köszönhetően, a vé
dőoltásokat 80%-os arányban veszik fel, s ez évente több mint 3 millió 
gyermek életet menti meg. 

20. A gyermekhalálozási arány csökkenése - Az ENSZ szervezetei által alkal
mazott orális rehidrációs (vagyis a víztartalomnak a szájon keresztül való 
visszaszerzése) gyógykezelés által, a víz és egyéb közegészségügyi, valamint 
más egészségügyi élelmezési intézkedéseknek köszönhetően a gyermekel
halálozás aránya a fejlődő országokban 1960-tól megfeleződött, 37-ről 67 
évre növelve a várható életév számát. 

21. A paraziták okozta betegségek elleni harc - Az ENSZ szerveinek törekvése 
Észak-Afrikában arra irányul, hogy megelőzze a rettegett fúróféreg okozta 
félelmetes betegség terjedését, amely egy emberi és állati húson táplálkozó 
parazita és a legyek által terjed Egyiptomban, Tunéziában, a Szaharától 
délre és Európában. Ugyancsak a WHO programja mentette meg 7 millió 
gyermek életét a folyóvizek útján terjedő vakságtól, és sokakat megmentett 
a guineai gilisztától és egyéb trópusi betegségektől is. 

22. A fejlődő országokba való befektetés elősegítése - Az Egyesült Nemzetek 
Szervezete az Iparfejlesztési Szervezet (UNIDO) törekvései által, amely 
közvetítőül szolgált az Észak-Dél, Dél-Dél és Kelet-Nyugat befektetései 



között, támogatta a vállalkozói partnerséget és az önbizalmat, az ipari ko
operációt, a technológia cseréjét és a gazdaságos, ökológiailag érzékeny 
ipart. 

23. A gazdasági politikának a szociális szükségletek felé irányulása - Az Egyesült 
Nemzetek Szervezete néhány szakosított intézményének tevékenysége 
megkövetelte, hogy vegye figyelembe az emberi szükségleteket a gazdasági 
szabályzási és rekonstrukciós politikában és programokban, ideértve a sze
gények védelmének szabályait, különösen az egészségügy és az oktatásügy 
terén. 

24. A természeti katasztrófák hatásainak csökkentése - A Meteorológiai Világ
szervezet (WMO) emberek millióit kímélte meg mind a természet, mind 
az ember okozta csapásoktól. A korai figyelmeztető rendszer, amely a fel
színi és a műholdas megfigyelők ezreit használja, adatokat szolgáltat az 
olajfoltok terjedéséről, és hosszú távon előrejelzi a szárazságot. A rendszer 
lehetővé tette az élelmiszersegély eredményes eljuttatását is a szárazság 
sújtotta területekre, mint például Afrika déli részére 1992-ben. 

25. Gondoskodás az éhség okozta kimerültség áldozatairól - A Világélelmezési 
Program (WFP) keretében évente több mint kétmillió tonna élelem kerül 
kiosztásra. 1994-ben közel 30 millió akut élelemhiánnyal szembesülő em
ber részesült jótékonysági segélyben. 

26. Az aknamezőik megtisztítása - Az Egyesült Nemzetek Szervezetének egyik 
fontos törekvése, hogy az egykori afganisztáni, angolai, kambodzsai, salva
dori, mozambiki, ruandai és szomáliai csatatereket megtisztítsa az aknák
tól, mert ezek továbbra is az ártatlan emberek ezreit ölik, illetve csonkítják 
meg évente. 

27. Az ózonréteg védelme - Az Egyesült Nemzetek Környezetvédelmi Program
ja (UNEP) és a Meteorológiai Világszervezet (WMO) közreműködik a 
Föld ózonrétege károsodásának megvilágításában. A Montreali Protokoll 
néven ismert egyezmény eredményezte azon vegyi anyagok kibocsátásának 
csökkentését, melyek az ózonréteg károsodását okozták. Ez az erőfeszítés 
az emberek millióit menti majd meg a rákos megbetegedések növekvő ve
szélyétől, amelyet az ibolyántúli sugárzás utólagos hatása okoz. 

28. Az általános felmelegedés megakadályozása - Az Altalános Környezeti Is
meret nevű szervezet által az államok egy pénzalapot hoztak létre azoknak 
az állapotoknak az ellenőrzése érdekében, amelyek a globális felmelege
dést okozzák. A szakértők megítélése szerint az egyre több fosszilis erede
tű fűtőanyag égetése közben kibocsátott ólmos szerkezetű gázoknak az at
moszférába való kerülése okozza a Föld hőmérsékletének felmelegedését. 

29. A túlzott lehalászás megelőzése - Az Egyesült Nemzetek Élelmezési és Me
zőgazdasági Szervezete (FAO) figyelemmel kíséri a tengeri halászat ered
ményeit és felhívja a figyelmet a túlzott halászat okozta károk megakadá
lyozása érdekében. 

30. Az erdőirtás korlátozása és a fenntartható erdőfejlődés elősegítése - A FAO, 
UNDP és a Világbank (IBRD) a Trópusi Erdők Tevékenységi Program ál
tal erdőtelepítési akciókat kezdeményeztek és hajtottak végre 90 államban. 

31. A szennyezettségtől való megtisztítás - Az UNEP egyik legfontosabb feladata 
a Földközi-tenger megtisztítása. Ez még az olyan ellenséges viszonyban 
lévő országokat is, mint Szíria és Izrael, Törökország és Görögország, arra 
késztette, hogy együttműködjenek a tengerpart megtisztításában. Az ered-



mény az lett, hogy a korábban szennyezett partok több mint 50 százaléka 
ma már használható. 

32. A vásárlók egészségének védelme - Annak érdekében, hogy biztosítsák az 
élelmiszer egészségügyi biztonságát az elárusítóhelyeken, az ENSZ szako
sított intézményei több mint 200 élelmiszercikk esetében szabványokat, 
több mint 3000 élelmiszertartály esetében pedig meghatározták ezt a biz
tonsági szintet. 

33. A népességnövekedés arányának csökkentése - Az Egyesült Nemzetek Né
pesedésügyi Alapja (UNFPA) a programjain keresztül felkészíti a lakossá
got a családtervezési lehetőségekre, és ezáltal lehetővé teszi a családok, de 
különösen a nők számára, hogy nagyobb befolyással legyenek életük ala
kulására. Ennek eredményeként a nők a fejlődő országokban kevesebb 
gyermeket szülnek - az egy nőre eső hat szülés az 1960-as években mos
tanára 3,5-re csökkent. Az 1960-as években a világon a családok mindössze 
10 százaléka használta a hatékony családtervezési módszereket. Ez a szám 
ma 55 százalék. 

34. A kábítószerek használata elleni küzdelem - Az Egyesült Nemzetek Nem
zetközi Kábítószer-ellenőrző Programja (UNDCP) azon tevékenykedik, 
hogy csökkenjen a kábítószerek tiltott használata, megszűnjön a kábító
szer-kereskedelem, és segítséget nyújtson a földműveseknek abban, hogy 
a kábítószert tartalmazó termékek előállítása iránti gazdasági bizalmukat 
csökkentsék, és farmjaikat mást bevételi forrásokra alapozzák. 

35. Az általános kereskedelmi kapcsolatok javítása - Az Egyesült Nemzetek 
Kereskedelmi és Fejlesztési Konferenciája (UNCTAD) azon tevékenyke
dett, hogy a fejlődő országok különleges kereskedelmi kedvezményekben 
részesüljenek, amikor termékeiket a fejlett országokba exportálják. 
Ugyancsak nemzetközi egyezmény jött létre, amely tisztességes árat bizto
sít a fejlődő országok termékei számára. Az Általános Vámtarifa- és Ke
reskedelmi Egyezményen (GATT) keresztül, amely helyébe a Világkeres
kedelmi Szervezet (WTO) lépett, az Egyesült Nemzetek Szervezete támo
gatta a kereskedelem liberalizálását, amely növelte a gazdasági fejlődés le
hetőségeit a fejlődő országokban. 

36. A gazdasági reformok elősegítése - A Világbank (IBRD) és a Nemzetközi 
Valutaalap (IMF), az Egyesült Nemzetek Szervezetével karöltve segített 
számos országnak a gazdasági vezetés javításában, szakmai gyakorlatot 
nyújtott a kormányok pénzügyi hivatalnokainak, és pénzsegélyben része
sítette azokat az államokat, amelyeknek pillanatnyi fizetési nehézségeik 
voltak. 

37. A munkások jogainak fejlesztése - A Nemzetközi Munkaügyi Szervezet 
(ILO) azon dolgozott, hogy biztosítsa a szabad társulásra való jogot, a szer
vezkedési szabadságot, a kollektív egyezkedésre való jogot, a bennszülöt
tek és a törzsekben élő emberek jogait, a foglalkoztatást és az egyenlő 
jutalmazást, valamint a megkülönböztetést és a gyermekmunka megszün
tetését. A biztonsági szabványok kidolgozásával az ILO hozzájárult a mun
kabalesetek csökkentéséhez 

38. A korszerű mezőgazdasági technikák alkalmazása és a költségek csökkentése 
- Az Egyesült Nemzetek Élelmezési és Mezőgazdasági Szervezetnek 
(FAO) a segítsége hozzájárult a hozamok növeléséhez, s így az ázsiai rizs
termelők 12 millió USA-dollárt takarítottak meg a peszticideken, a kor-



mányok pedig több mint 150 millió USA-dollárt takarítanak meg évente 
a peszticidek használatának támogatásán. 

39. Az egyensúly és rend elősegítése a világ óceánjaiban - Három nemzetközi 
értekezleten, amelyek közül a harmadik több mint kilenc évig tartott, az 
Egyesült Nemzetek Szervezete egy olyan általános nemzetközi egyezmény 
kidolgozását szorgalmazta, amely elősegíti az óceánok védelmét, megóvá
sát és békés célokra való hasznosítását. Az ENSZ Tengerjogi Egyezménye, 
amely 1994-ben lépett hatályba, korlátozza a tengerek feletti nemzeti ha
táskört, szabályozza a nyílt tengeri hajózást, a part menti és más országok 
jogait és kötelességeit, a tengeri környezet védelmét és megőrzését, a ten
geri tudományos kutatásban való együttműködést, valamint a tengerek élő
világának megőrzését stb. 

AQ.A légi és a tengeri forgalom fejlesztése - Az Egyesült Nemzetek Szervezeté
nek ügynökségei felelősségteljesen állapították meg a légi és a tengeri for
galom biztonsági szabályait. A Nemzetközi Polgári Repülésügyi Szervezet 
(ICAO) fáradozásai hozzájárultak ahhoz, hogy a légi közlekedés a szállítás 
legbiztonságosabb módja legyen. Vagyis: 1947-ben, amikor kilencmillió 
utas volt, 590-en haltak meg repülőszerencsétlenségben, 1993-ban az 1,2 
milliárd repülőgéputas közül 936-an haltak meg. Az utóbbi két évtizedben 
a tartályhajók okozta szennyezés 60%-kal csökkent, a Nemzetközi Tenge
részeti Szervezet (IMO) munkájának köszönve. 

41. A szellemi tulajdon védelme - A Szellemi Tulajdon Világszervezete (WIPO) 
elősegítette az új szabadalmak védelmét és elvégezte közel 3 millió nem
zeti védjegy bejegyzését. A szerződések által úgyszintén védi a művészek, 
a zeneszerzők és a szerzők munkáját világszerte. A WIPO munkája meg
könnyíti és olcsóbbá teszi az egyéneknek és vállalkozóknak az őket meg
illető jogok védelmét. Ugyancsak kibővíti a lehetőségeket az új ötletek és 
termékek terjesztésére a jogok ellenőrzéséről való lemondás nélkül. 

42. Az információk szabad áramlásának elősegítése - Annak érdekében, hogy 
minden ember számára lehetővé tegye az információk cenzúramentes, sza
bad és a kulturális előítéletek nélküli használatát, az UNESCO segíti a 
kommunikációs rendszerek fejlesztését és erősítését, új ügynökségeket ala
pít, és támogatja a független sajtót. 

43. A globális tájékoztatás elősegítése - Az Egyetemes Postaegyesület (UPU) 
fenntartja és szabályozza a nemzetközi postai kézbesítést. A Nemzetközi 
Távközlési Egyesület (ITU) összehangolja a rádióhullámok használatát, elő
segíti a kijelölt pozíciókon álló műholdak közötti kapcsolatot, és megha
tározza a tájékoztatás nemzetközi szabványait, biztosítva ezáltal az infor
mációk szabad áramlását az egész világon. 

44. A szavazati joggal nem rendelkezők jogosítása - Az Egyesült Nemzetek 
Szervezetének égisze alatt e kérdéskörben megtartott nemzetközi év és ér
tekezletek a kormányokat arra késztették, hogy felismerjék az azokkal a 
csoportokkal való együttműködés szükségességét, mint az öregek, gyerme
kek, fiatalok, hontalanok, bennszülöttek és a mozgássérültek, amelyek ál
talában ki vannak zárva a döntéshozatalból. 

45. A „gyermekek mint a békeövezet" intézményének megalapítása - Salvadortól 
Libanonig, Szudántól a volt Jugoszláviáig, az UNICEF úttörő munkája ál
tal létrehozta a csendes napokat és a békeövezeteket, hogy elősegítse a 



védőoltások felvételét és más segítséget, amelyre oly nagy szükségük van 
a fegyveres összetűzések területén élő gyermekeknek. 

46. A gyermekek iránti kötelezettségek világszerte való elfogadása és támogatása 
- Az UNICEF törekvései által hatályba lépett a gyermekek jogaira vonat
kozó konvenció, az első vonatkozó tételes nemzetközi jogi eszköz, amelyet 
1994. szeptember végéig 166 országban iktattak törvénybe. Ezt követte az 
UNICEF által összehívott Gyermekekért Világtalálkozó, amelyen több 
mint 150 kormány kötelezettséget vállalt, hogy megvalósít több mint húsz 
különleges jelentős célkitűzést, amelyek 2000-ig gyökeresen megváltoztat
ják a gyermekek életét. 

47. Az oktatás támogatása a fejlődő országokban - Az Egyesült Nemzetek Szer
vezete tevékenységének közvetlen eredményeként a fejlődő országokban a 
felnőttek több mint 60 százaléka ma tud írni és olvasni, és ezekben az 
országokban a gyermekek 90 százaléka jár iskolába. 

48. A nők műveltségének elősegítése - Azok a programok, melyeknek célja a 
nők oktatási és előrehaladási fokának előremozdítása, segítették a nők 
képzettségi arányának növekedését a fejlődő országokban az 1970. évi 36 
százalékról az 1990. évi 56 százalékra. 

49. A történelmi, kulturális és építészeti helyek védelme és megóvása - Az 
UNESCO törekvéseinek köszönhetően 81 országban ókori műemlékeket 
helyeztek védelem alá Görögországban, Egyiptomban, Olaszországban, In
donéziában és Kambodzsában, és nemzetközi egyezményeket fogadtak el 
a kulturális javak megőrzéséről. 

50. Az akadémiai és kulturális csere elősegítése - Az Egyesült Nemzetek Szer
vezete az UNESCO és az Egyesült Nemzetek Egyeteme (UNU) által báto
rítja az akadémiai és tudományos együttműködést, az intézmények és a 
kulturális kifejezésmód hálózatának elősegítését, ideértve a kisebbségeket 
és az őslakosokat is. 

6.2. Az ENSZ Nobel-békedíjasai 

A Nobel-békedíjat öt alkalommal ítélték az Egyesült Nemzeteknek, illetve 
szervezeteinek: 

1954 - A Nemzetközi Menekültügyi Szervezetnek (IRO), az európai me
nekültek érdekében kifejtett munkájáért. (A szervezet 1952-ben megszűnt, 
szerepét az Egyesült Nemzetek Menekültügyi Főbiztossága - UNHRC vette át.) 

1965 - Az Egyesült Nemzetek Gyermekvédelmi Alapjának (UNICEF) a 
világ gyermekei életének megmentésében kifejtett tevékenységéért. 

1969. - A Nemzetközi Munkaügyi Szervezete (ILO) a dolgozók jogainak 
megalapozásáért és védelmében elért eredményeiért. 

1981 - Az Egyesült Nemzetek Menekültügyi Főbiztossága (UNHRC) meg
kapta a második Nobel-békedíjat az ázsiai menekülteknek nyújtott segít
ségéért. 

1988 - Az Egyesült Nemzetek békefenntartó erői a békefenntartó műve
letekben való részvételükért. Ekkor hét békefenntartó vagy megfigyelőmisszió 
volt folyamatban. 



A Nobel-békedíjjal járó emlékérem 

Az ENSZ-ben kifejtett tevékenységükért Nobel-békedíjat kaptak továbbá 
a következő személyek: 

1945 - Cordell Hull, az USA egykori külügyminisztere az ENSZ létreho
zásának előkészítésében való részvételéért. 

1949 - Lord John Boyd-Orr angol tudós, az Egyesült Nemzetek Élelmezési 
és Mezőgazdasági Szervezetének (FAO) első vezérigazgatója. 

1950 - Ralph Johnson Bunche, USA, az ENSZ palesztinai megbízottja 
(1948) az 1949-ben Izrael, Egyiptom, Jordánia, Libanon és Szíria között aláírt 
fegyverszüneti egyezmények létrehozásában kifejtett tevékenységéért. 

7957 - Lester Bowles Pearson kanadai politikus, egykori külügyi államtit
kár, miniszterelnök, az ENSZ-közgyűlés 7. ülésszakának elnöklője a béke ér
dekében kifejtett tevékenységéért és az ENSZ erőfeszítéseiben betöltött veze
tő szerepéért a szuezi válság megoldásában. 

7967 - Dag Hammarskjöld, az Egyesült Nemzetek főtitkára a kongói válság 
rendezésében nyújtott segítségéért. 

1974 - Sean MacBride egykori ír külügyminiszter, az emberi jogok védel
mére alakított Amnesty International (Nemzetközi Amnesztiaszervezet - AT) 
megalapítója, az Egyesült Nemzetek Menekültügyi Főbiztossága (UNHCR) 
genfi hivatalának namíbiai főbiztosa az európai menekülteknek nyújtott segít
ségéért. 

* * * 
Az Egyesült Nemzetek Szervezete feladatainak, hatáskörének, valamint 

gyakorlati tevékenységének áttekintése is azt mutatja, hogy korunk dinamiku
san fejlődő, valóban egyetemes jellegű nemzetközi intézménye lett. Teljesít
ménye a nemzetközi gazdasági, szociális, humanitárius feladatok megoldása 
és az ez irányú együttműködés előmozdítása terén vitathatatlanul pozitív. 
Egyes szakvélemények szerint az ezeken a területeken elért eredmények mint
egy kompenzálják azokat a hiányosságokat, amellyel az ENSZ elsődleges cél
jával - a nemzetközi béke és biztonság fenntartásával - kapcsolatos tevékeny
ségében fedezhetők fel. 

Az Egyesült Nemzeteknek és a béke, valamint a biztonság fenntartására 
elsődlegesen hivatott főszervének, a Biztonsági Tanácsnak a világszervezet kri
tikusai felróják, hogy nem sikerült maradéktalanul megvalósítaniuk az Alap
okmánynak a kollektív biztonsági rendszer kiépítésére vonatkozó rendelkezé-



seit. Az Alapokmánynak a Vezérkari Bizottság érdemleges tevékenységére vo
natkozó rendelkezései ugyanis nem valósultak meg és azokat a „különmegál-
lapodásokat" sem kötötték meg, amelyek bármely potenciális agresszort 
visszariasztó és az ENSZ rendelkezésére álló fegyveres erőt hoztak volna létre. 

Ezeket a hiányosságokat két fontos körülmény határozott meg: az első a 
második világháborút követő ideológiai-politikai konfrontáció és az ún. hideg
háborús korszak, és a másik, az előzőhöz kapcsolódó, vagy az előző okból 
eredő „nagyhatalmi egyhangúság hiánya", amely miatt az ENSZ és a Bizton
sági Tanács képtelen volt az Alapokmány rendelkezéseit érvényesíteni. 

Ezért nem meglepő, hogy a Biztonsági Tanács tényleges teljesítménye, az 
Alapokmányban körvonalazott funkciókkal összevetve „valóban szegényes, 
egyes időszakokban szinte kiábrándító". 

A Biztonsági Tanács hatékonyságát számos esetben akadályozta a sok vitát 
kiváltott, pontatlanul vétójognak nevezett eljárási szabály is. A BT-ban minden 
állam (az Alapokmány 27. cikke értelmében) 1 szavazattal rendelkezik. Eljá
rási kérdésekben jogérvényes határozatot a Tanács bármely kérdésben 9 igen
lő szavazattal hozhat. Minden más (érdemi) kérdésben azonban az állandó 
tagok igenlő szavazata nélkül nem jöhet létre érvényes határozat. Ezt a sza
vazási szabályt a gyakorlat úgy alakította, hogy ha az állandó tag tartózkodik 
a szavazástól vagy nincs jelen, azt úgy tekintik, hogy nem kívánja vétójogát 
gyakorolni, vagyis a határozat még érvényes, ha egyébként a kilenc szavazat 
megvan. 

Az ún. vétójogban megnyilvánuló nagyhatalmi egyhangúság vagy az állandó 
tagok egyetértésének elvét már eddig is sok támadás érte. A nagyhatalmak 
ugyanis különösen a múltban gyakran kényszerültek - elsősorban politikai ér
dekeiktől vezérelve - arra, hogy megakadályozzák a számukra elfogadhatatlan 
javaslatok elfogadását. A nemzetközi viszonyok alakulása és a BT összetéte
lének megváltozása miatt a hatvanas évek közepétől kezdve a „vétó" alkalma
zására már ritkábban került sor. Az utóbbi időben erősödik a törekvés a kon
szenzussal elfogadható BT-határozatok kimunkálása érdekében. 

A problémák és nehézségek ellenére a Biztonsági Tanács nemcsak általá
nosságban, hanem számos konkrét esetben hozzájárult a nemzetközi béke és 
biztonság fenntartásához. Ha a legtöbb esetben nem is volt lehetséges a konf
liktus alapvető okait megszüntetni és az adott kérdést végleg megoldani, az 
ENSZ-nek sikerült legalább a konfliktus lokalizálását elérnie és tűzszünetet 
vagy fegyverszünetet életbe léptetnie.2 U Thant egykori főtitkár ezt találóan 
„villámhárító-", mások pedig „tűzoltó" szerepnek fogalmaztak meg. 

A biztonság terén a nemzetközi kapcsolatok súlyos időszakában (a koreai 
háború kitörésekor - 1950-1953), amikor világossá vált, hogy a Biztonsági Ta
nácsban egy nagyhatalom által gyakorolt vétójog megbéníthatja a Tanács alap
vető funkciójának (a nemzetközi béke és biztonság fenntartásának) megvaló
sítását, az Egyesült Nemzeteknek sikerült két nagyon fontos lépést tennie előre: 

Az egyik az Egyesülés a békéért (Uniting for Peace Resolution) cím alatt 
1950. november 3-án hozott (V.) számú közgyűlési határozat 3 elfogadása, 
amely által a Biztonsági Tanácsnak a nemzetközi béke és biztonság megóvá
sával kapcsolatos intézkedési jogkörének egy részét átruházza a közgyűlés két
harmados többségére (a határozatot első alkalommal Nagy-Britannia, Fran-



ciaország és Izrael 1956. évi Egyiptom elleni agressziójával kapcsolatban al
kalmazták). 

A másik - amelyet az Alapokmány úgyszintén nem látott elő - a gyakor
latban kialakult békefenntartó tevékenység intézménye, illetve az ENSZ béke
fenntartó csapatainak ,fid hoc" (ideiglenes) alapon történő alkalmazása, amelyek 
eléggé alkalmazkodóknak és hatékonyaknak mutatkoztak a béke megterem
tésében a világ számos, ha nem is mindegyik, válsággócán. Mindez hozzájárult, 
hogy az Egyesült Nemzetek a nemzetközi kapcsolatok úgynevezett kétpólusú 
időszakából olyan szervezetként kerüljön ki, amely igazolta létjogosultságát 
és képességét, hogy alkalmazkodjon a világban végbement változásokhoz az 
egész nemzetközi közösség érdekében. 

Az utóbbi években azonban egyre hangosabbak a követelések, hogy vizs
gálják felül az ENSZ Alapokmányát. Az okok, amelyek miatt a revíziót köve
telik, különbözőek, de leginkább az egyes fejezetek elavultságát hangoztatják 
(például a XI. fejezetét, amely az önkormányzattal nem rendelkező területek
re vonatkozik, az 53. és a 107. cikkekéét, amelyek az „ellenséges", illetve „had
ban álló" államokat emlegetik), de különösen annak szükségességét, hogy a 
Biztonsági Tanács állandó tagjai számát növelni kell, hogy elő kell látni a Biz
tonsági Tanács aktusai törvényességét ellenőrző mechanizmust stb. 4 Olyan ja
vaslatok is elhangzottak, hogy a Biztonsági Tanácsba be kell kapcsolni Német
országot és Japánt, de az úgynevezett harmadik világ országaihoz tartozó nagy 
országokat is, mint amilyenek India, Brazília és Nigéria.5 Kofi Annán a világ
szervezet jelenlegi főtitkára sürgette egy „gyors reagálású békefenntartó 
ENSZ-haderő felállítását"6 is, amely kész megfékezni a fegyveres konfliktusokat. 

Az ENSZ tevékenysége korántsem korlátozódott a béke és a biztonság 
megőrzésére irányuló tevékenységben. Az 50 tézisben felsorolt terület is csak 
része az ENSZ és a világszervezethez kapcsolódó szakosított nemzetközi in
tézményeknek az emberiség csaknem minden problémájára kiterjedő tevé
kenységének, amely nélkül - és ezt minden túlzás nélkül állíthatjuk - világunk 
bizonyára még ilyen sem volna, mint napjainkban. 

Az elismerések mellett, amelyekhez a 11 Nobel-békedíj is társult, a világ
szervezetet 55 éves fennállása alatt számos bírálat érte. Egyesek szerint „nem 
eléggé hatékony", „nehézkes az ügyintézése", „bonyolult a döntéshozatali me
chanizmusa", „túl sok a fölösleges munka, túl sok papír fogy", „elburjánzott 
az adminisztrációja" stb. Mások a hatékony intézkedések hiánya miatt egye
nesen a „sóhivatalhoz" hasonlítják. 

Az ENSZ tevékenységét jórészt akadályozza, néha pedig teljesen megbé
nítja az állandó költségvetési hiány is. A tagállamok ugyanis nem teljesítik 
rendszeresen a világszervezet iránti pénzügyi kötelezettségeket, ami nem min
dig a tagországok gazdasági helyzetének a következménye, hanem (leginkább 
a nagyhatalmak esetében) politikai okokra is visszavezethető. Több alkalom
mal megtörtént már ugyanis, hogy egyik vagy másik nagyhatalom az ENSZ 
valamilyen akciójának pénzelését megtagadta, mert nem felelt meg érdekeinek. 

A jogos bírálatok és a működésben felmerült nehézségek és válságok elle
nére az ENSZ „ha a béke és a nemzetközi együttműködés nem is éppen tö
kéletes, de helyettesíthetetlen eszköze volt és maradt". Tevékenysége folyama
tosan tükrözte, és ma is tükrözi a nemzetközi kapcsolatok állapotát, valamint 
a nemzetközi közösségben kialakult erőviszonyokat. Kétségtelen, hogy az em-



beriség történelmének eddigi legdemokratikusabb szervezete, de az is, hogy a 
szervezetén belül intézményeseden a nagyhatalmak direktóriuma, amelyeknek 
döntő befolyásuk van a világ sorsának alakulására.7 (A világszervezet fennál
lása óta a nagyhatalmak soha nem kérdőjelezték meg komolyan létezését.) 

A világszervezetre továbbra is szükség lesz, mint olyan világfórumra, ahol 
türelmes érdekegyeztetéssel és kitartó munkával megoldást lehet (és kell is) 
találni az egész emberiséget érintő kérdésekre. Éppen ezért, de nemcsak ezért, 
hanem az időközben megváltozott világviszonyok miatt is, a III. évezred kez
detén a világszervezet régóta tervezett és többször bejelentett „megreformá
lása"8, vagy ahogyan még nevezik, „átalakulása" is egyre sürgetőbb. 

A hidegháborús korszak lezárásával az emberiség történelmében is befeje
ződött egy időszak. Az új nemzetközi viszonyok kialakulása és a világ egyesü
lési folyamatának haladása megköveteli a világszervezettől, hogy tevékenysé
gét és felépítését is összehangolja az emberiség érdekeivel és elvárásaival. 
Azon kell dolgozni, hogy a ENSZ még jobb és hatékonyabb legyen - az em
beriség javára. 


